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Az erdélyi Kárpát egyesület.
Folyó hó 12-én nagy napja volt az Elnkének. 

Diadalmasan mutatá be nagy reményekre jogosító 
szülöttjét: az erdélyi-Kárpát egyletet, mely az 
nap tartá alakuló gyűlését, ötszáznál több tag, 
nyolcz törvényhatóság, három testvéregylet, s há­
rom kivátó miniszter támogatását bírja a testet 
öltött eszme, melyet erőteljesen kell fejleszteni, 
támogatni, és erősíteni, Miért? Saját magunkjó- 
volcáért, a társadalomért, melyben létezünk, — a 
testvér nemzetiségekkel való bensőbb érintkezésért, 
kikkel együtt élünk, a közgazdasági tevékenység 
fejlesztéseéit, 'mely a haza természeti kincseinek 
megismerése folytán uj, meg uj lendületet vehet. 
Mert mit akar a Kárpát egylet ? ismertetni ha­
zánkat és népét! kikkol ? első sorban velünk, kik 
e hazarészben lakunk s kik oly keveset tudunk 
személyes tapasztalásból hazánk természeti szép­
ségeiről s gazdagságáról. Lám a „Siebenbürgischer 
Karpathen Verein“, mely tagjai sorában látja 
Brassó, Fogaras és Szeben vármegyék legtöbb je­
leséit, nevezett városok polgárságának minden 
osztályát, mily kedveltté és hasznossá tudta tenni 
gyönyörű vidékeire rendezett kirándulásokat. Va­
sár és ünnepnapokon a Bucsecs, a Schuller, a 
Czenk s az azokat köritő kissebb-nagyobb hegyek 
ormai felé tolong Brassó népe, az iparos, a tanító 
s a tisztviselő, a helyett, hogy a kocsmák rekedt 
büzhödt levegőjében vesztegetné pénzét s rontaná 
egészségét. Az egylet goudoskodik járható ösvé­
nyek fenntartásáról, menházakról, vezetőkről s igy 
teszi könnyebbé s kedvesebbé a testedző, lelket 
vidító kirándulásokat. Csak a magyarság lakta 
föld szépségei nélkülözték eddig ez előnyöket, pe­
dig a magyar felvidéki kárpát egylet rendkívül

TARCZÄ.
Emlékezés Nagyenyed pusz­

tulására.
(1849. január 8.)

Szilágyi Farkastól.
(Folytatás.)

Szilvás! a hires főúri vadasz egyiket azonnal ezélba 
vette s lováról lelőtte, a másik azonban nyomban meg­
fordult s a lehető leggyorsabb vágtatáeban futott Maros- 
Csesztve irányába.

A Kress lova-ok közül nehányan utánna iramodtak 
de nem tudták sem utolérni, sem elejteni, végre a Maros­
partján levő tég'ahalmok között eltűnt.

Egy bizonyos ponton túl azért nem tartották lova­
saink ezélszerünek üldözni, nehogy a közvetlen közelben, 
a Maros balpartján levő nagy oláh tábort felverjék s 
magukra zúdítsák.*)

A mentőcsapat Décse körül már Enyedről jövő 
szekerekkel találkozott, melyek rakva valának mindenféle 
rablóit portékákkal. Kik eme szekerekkel voltak azok 
közül életben egy oláh sem maradt. A honvédek és 
nemzetőrök annyira ingerültek valának, hogy nem volt 
emberi hatalom, mely őket ezek legyilkoliísától vissza 
birta volna tartoztatni.

Mentői közelebb értek Enyedhez, annál sűrűbben 
jöttek a rablóit holmikkal rakott szekerek.

Néhol a töltött ut mindkét szélén ledobott bútor­
darabok hevertek. Itt-ott bőrrákéit, csapra ütött hordót

*) Az ekszpediesióban részt vettek közül akkor többen azt 
hitték, hogy az elmenekült tribün maga Akszentye vezér volt, de ez 
nem valósziuü.

eredményes működése már régebben is fölserkent­
hetett volna, ha már a szász tastvérek kissebb 
köm egyletének kedvező hatású munkálkodása 
nem költötte fel érdeklődésünket, azé az egyleté 
mely első sorban üdvözle az uj Kárpát egyletet.

De már vége a tespedesnek, a mozgalom ör­
vendetes folyamatba indult- A ki csak teheti ne 
sajnálja a 30 frt alapító, vagy az évi 2 frt tag­
sági dijat, gazdagon fog kamatozni. Testi és szell- 
lemi ereje fog frissülni, élénkülni s erre nekünk 
annyira exponált helyzetben álló erdélyrészieknek 
talán tizszerte több szükségük van, mint más or­
szágbelieknek. Hiszen — hogy komolyabb eshető­
ségre is utaljunk — egy háború esetén mit érnének 
pusztán a Manlicher fegyverek, ha a hadsereghez 
honvédséghez s a népfelkeléshez tartozók legna­
gyobb része hazánk terepviszonyait, a legponto­
sabban nem ismerné! Az nem elég, hogy a tá­
bori térképről valahogy kibetüzze a vezető tiszt 
a harcz, vagy a felvonulás színterét, ezt az ellen­
ség szintúgy megtudja tenni, kell, hogy minden 
öntudatos intelligens katona részletesen ismerje 
hazáját és népét éppen úgy, mint pl, Hofer And­
rás alatt a tiroliak a Napoleon! háborúk alkal­
mával.

Azonban nagy eredményeket csak úgy érhet 
el az erdélyrészi Kárpát-egylet, ha egy épkézláb 
ember sem vonja ki magát kötelékéből, igy rövid 
pár év alatt jelentékeny változást fogunk tapasz­
talni majd a közszellemben is, mely ha érőtelje- 
sen fog nyilvánulni a szépnek, hasznosnak javunnkra 
fordításában, bizonyára a müveit külföld elisme­
rését, sőt támogatását is teljes mértékben kifogja 
nyerni.

is lehetett látni. A megrongált bútordarabok, törött csa­
ládi kepek közül az enyedi nemzetőrök némelyike saját­
jára ösmert.

az „Aksszfódomb‘ion innen csakhamar, három czir- 
káló oláh lovast pillantottak meg, kik a magyar csapatot 
észrevevón azonnal megfordultak s lóhalálában vágtattak 
vissza a v,árosba.

Az olasz lovasok közül kettő-három utánunk iramo­
dott s az országúton, majd a „Kápolna“ dombon űzték 
be a városba, utolérni azonban nem tudták.

A város végétől két kilométernyi távolban az or­
szágúitól egy ut ágazott el Torda felöl jőve jobra, mely 
a „Veres keraszt“ mellett és a „Kápolna domb“on végig 
a Collegium ulczán vezetett be a városba.**)

Azon ponton, hol ezen régi ut a töltött utat érin­
tette, Pereczi a most már lehető leggyorsabb menetben 
előre haladó csapatát pár perezre megállította. Öt üres 
szekeret előrendelt, azokra (elültetett 1 8 nemzetőrt s 
meghagyta, hogy sebes hajtásban igyekezzem: Euyedet el­
érni a regi országúton.

A honvédeket és a lobbi nemzelőtöket pedig csata­
sorokba állította s utasításul adta, hogy gyorsított menet­
ben haladjanak előre a töltőit utón, nyomuljanak be a 
városba s az ellenséget ott támadják meg a hol találják.

Ezen intézkedéseit végezve, svalizsereivel s a csa­
pattal jött főurakkal, kik mindannyian lovon ültek, maga 
is vágtatva a szekeren előre indított nemzetőrök után 
indult a régi utón.

A gyalog csapat előtt hót enyedi nemzetőr haladt 
előre Nagy József nemzetőr káplár vezetése alatt,, köztük 
I.őrincz József, Opra János, Nagy Sándor.

Pereczi terve az vala, hogy az Enyeden létező oláh 
tábort két oldalról lepjék meg, ezáltal hozzák zavarba, 
mi mint mindjárt látni fogjuk telyesen sikerült is.

**) A régi országút (Traján útja.) Most már nem Istezik.

Őszinte sző.
Azóta, hogy deczember 30-án tartott megyei köz­

gyűlésen jóvá lett hagyva Nagyenyed város szervezeti 
szabályrendelete, melynek a fizetéseket megállapító §-a 
indokul szolgált br. Splenyi Henrik, Váró Ferenez és 
Szilágyi Gyula támadására, — foly a háboru kaszinóban 
és hírlapokban, még pedig egyik részről oly élesen, hogy 
immár sajnosán tűnik ki, miszerint a városi kőzügyek 
iránt oly hirtelen kimutatott buzgöság rugóját az eddig 
némileg féken tartott személyi ellentétekben lehet ke­
resni. Tisztán kitűnik ez pi. a „Kolozsvár január 10. és 
14-ik számaiban „Nagyeuyedi állapotok“ czim alatt meg­
jelent levelezésekből, melyek különös előszeretettel tá­
madják meg Kovács Gyulát agy is, mint polgármestert, 
úgy is, mint a „kisegítő takarékpénztár“ igazgatóját, 
úgy is, mint háztulajdonost, ez utóbbiról igy szólván: 
„A honvéd laktanya kiegészítéséül, polgármesterünk is 
kibővítette tövis utczai házát, hagy őrnagyi lakásul, éve­
ken át, a városnak (!) adja bérbe“. Persze Tengelyi Jó­
nás a derék czikkiró, honnan tudhassa azt, hogy Ko­
vács Gyula jóval a honvédlaklanya építése előtt vette 
házát, azt a maga részére kiépítette, családjával bele is 
költözött s ott lakott hosszabb ideig, amig özvegyen ma­
radott apósa hívására hozzá költözött, hogy együtt óljá­
nak. Ezt az igazságot bizonyára a czetnal elnyelte, Jó­
nást pedig szárazra tette, mire ő unnten megírta úti 
tapasztalatait oly híven és igazán, amint eme kis példa 
is bizonyítja.

Reméljük, hogy a polgármester ur el fogja nélkü - 
lünk is igazitani a Jónás dolgát, sót -- úgy véljük, hogy 
a városi képviseletnek is beleszóllása lehet az ily furcsa 
ízlésű s talán nem is éppen tisztességes insinuácziókba. 
Nekünk most más megjegyezni valónk van. Ugyanis a 
„Nagyenyedi állapotok“ szellemeskedő Írója ezivos volt 
hosszabb kivonatot közölni lapunk 2-ik számának ..Prog­
ramm és beszámolás' czimü czikkóből, melyben azon 
nézetet fejtettük ki általában városaink, s különösen az 
uj tisztviselői karral rendelkező Ntgyenyed uj cyklnsba 
lépő munkálkodására nézve, hogy ez legyen tervszerűen, 
hosszabb időre megállapítva, s az ily módon végrehaj­
tott munkáról — az érdeklődés folytonos fenntartása vé-

A zöm Danes Lajos honvéd százados vezetése alatt 
a mint a város végéhez érkezett, a városból dobpergést 
hállott és sárga-fekete lobogót pillantott meg.

Felkelő oláhok vonultak le a Magyarutczán szembe 
a mentőcsapattal.

Ezek a mint észrevették a csatasorokban előre nyo= 
múló fegyveres erőt, megrémültén s legcsekélyebb ellen­
állás kifejtése nélkül szaladtak vissza a város központja 
felé.

A mentőcsapat ezen része a jelenleg „Reznek“ ház 
előtt két részre vált.

A kisebb rósz a régi laktanya felé indult s a Ma­
gyar utcza háta mögött a Malom árkán húzódott fel a 
Nagyhid iráuyába, a nagyobb rósz pedig Magyar utczán 
űzte a teljes rendetlenségben szaladó felkelő oláhokat.

Perecziók néhány perczczel korábban érkeztek a 
Bethlen utczán a városba, mint a gyalog csapat, s a régi 
„Apafi“ féle collegium kapuja előtt foglaltak állást.

Megérkezésük perczeben jöttek vissza a 3 oláh lo­
vast üldözött schvalizserek s jelentették, hogy azok Fel- 
enyed felé menekültek anélkül, hogy a városban levő 
oláh tábort a magyar csapat jöveteléről értesíthették volna.

Ugyanekkor a várból, ennek északra nyíló bejáratán 
egy szerencsétlen magyar ember szaladt ki s Percczióket 
megpillantva egyenesen felójak tartott.

Mikor észrevette, hogy ezek mily kevesen vannak, 
kérte őket mindenre, hogyha csak ennyien jöttek azonnal 
térjenek vissza, mert a városban nagy óláh tábor van,

Ekkor már a mentőcsapat ezen része is meghal­
lotta a városban levő oláh iábor zaját, mire a nemzetőr­
öket rémület szállta meg annyira, hogy közülök némelyek 
menekülni akartak vissza azon utczán, melyen a városba 
jöttek.

Pereczi ezt észrevevón, mindkét kezébe pisztolyt 
ragad s a nemzetőrök felé fordulva harsány hangon ekóp



gett, beszámoló jelentés téve, — mely évről-évre hii kó­
pét nyújtsa a haladásnak. Ebből a czikkiró azt akarta 
kiolvastatni, hogy Enyeden nincs haladás, hogy eddig a 
polgármester s a tanács semmit sem csinált, avagy ha 
csinált is, rosszul csinálta, hogy ahoz, ami vau semmi 
érdemet sem szereitek, s mindaddig a míg nincs köz­
fürdő, — mit különben más városokban rendesen ma­
gán vállalkozó, vagy egy részvénytársaság szokott létesí­
teni, — óriási hiba volt bármi kis fizetés javításban ré­
szesíteni azokat a tisztviselőket, kiktől napestig való jó 
munkát követelünk s elvárjuk, hogy családjukkal együtt 
s társadalomban kelló szerepet vigyenek, áldozzanak jó- 
tékvnyczélokra, irodalomra ’stb. persze 6 — 700 Irt fize­
tésből, mert Enyeden ebből minden kitelhetik!

A , Közérdek“ őszinte jó indulattal, elfogulatlanul 
kíséri figyelemmel a vármegye minden városának, s mint 
megyei székhelynek első sorban Nagyenyeduek ügyeit; 
rajta volt, rajta lesz mindig, bogy ez ügyek elfogulatlan 
tárgyilagossággal, menten minden személyeskedéstől, té­
tessenek diskussió tárgyává. -Jelzett ezikkünk szintén azt 
bizonyítja minden elfogulatlan előtt, hogy kötelességünk­
nek ismerjük oly módon szolgálni városunk közjavát, 
mint csekély erőnk engedi; hisszük is, hogy törekvésünk­
nek, részben legalább, — lesz foganatja, mert bízunk a 
polgármester s a tanács jelesebb tagjainak tevékénységé- 
ben, jóravaló törekvéseiben, valamint elvárjuk a képvise­
let tagjaitól is. hogy tanácsadási és ellenőrzési kötelessé­
geiket oly módon fogják érvényesíteni, hogy a tisztvise­
lők tevékenységét a legjobb irányban használhatják (eh 
Mi az összetartásnak vagyunk barátai, Jónás urék pedig 
— úgy látszik — a széthúzásnak, a mit őszintén sajná­
lunk, s éppen ez okból tiltakoznunk kell az ellen, hogy 
jelzett ezikkünk oly értelemben és oly czélzatlal írottnak 
tekintessék és magyaráztassék, amint Jónás ur szeretne. 
He pedig Jónás urat és társait szintoly jó indulat vezérli 
Nsgyeuyed iránt, mint minket, kérjük bizonyítsák be 
ezt oly módon, hogy a mindinkább kellemetlenné való 
társadalmi széthúzás, a város és a Belhlen-főiskoia intéző 
körei közé befészkelődni kezdő ármánykodás és viszály 
elenyészve, — az előhaladás utján egyesült erővel, köl­
csönös becsülóssel haladhassunk úgy a város, mint a 
közkincset képező s különváló érdekek tanyájául nem 
használandó Bethlen főtanoda javára.

Levelezés.
Marburg (Hessen,) 1891. január 10.

Emlékezés.
Talán némelyek szivében fájó érzelmeket- keltek és 

már jóformán beheggedt sebeket fogok feiszaggatui eme 
pár sorommal, de egyfelől egy elmúlt barátságnak az ér­
zelme, másfelöl pedig hazafiul és pályatársi kötelességem 
kósztete, hogy ezen kis közleményt nyilvánosság elé bo- 
esáesam.

Egy alig pár éves szomorú esemény emlékét kell 
felelevenítsem, mely annak idején mindnyájunkat mélyen 
megdöbbente, igaz részvétre s valódi fájdalomra serkente.

A fájdalmas esemény Csiszár Dániel ref. papjelöltnek 
halálhíre vek A kegyetlen sors még attól is megfoszíá 
őt. hogy utolso ,,Isten-hozzád“ját szerettei s barátaitól 
környezve sóhajthassa el, s porai az édes haza hau’jai 
alatt nyugodhassanak, me'yet ő biztató reményekkel s 
ifjúi lelkének küzdelme által kivívandó boldog jövő kép­
zetével, csak rövid időre hagyott vala el! De az isteni 
bölcsesség máskép végzett felölel Biztató szép reményeit 
nem valósítható meg, s távozása alkalmával vett rövid 
búcsúja örök búcsú leve, mely után csak ama szebb ha­
zában“ van viszontlátás, de e földön soha . . .

Azt hiszem, hogy a kik őt valóban ismerték, azok 
jobban emlékeznek a íiszteletremeitó jeles fiatal emberre, 
s halaknak hire mélyebb és fájdalmasabb benyomást lett 
keblükre, semhogy szükséges volna e helyen róla bőveb­
ben megemlékezuvm s h .iáknak sötét fátyolét újból fel- 
iebbentenem! A képzett fiatal ember, rombadüit remé­
nyeivel együtt, idegen löidön. a marburgi temető egyik 
jelentéktelen sirhantja alatt alussza örök almát . . .

Mikor a múlt év őszén Nagy Károly kollégámmal 
mi is ide jövőnk, egy sétánk alkalmával a temetőt is 
meglátogatók. Csend honolt a néma hezában, s csak a 
öldre hullott száraz, sárgult levelek ropogtak lábaink 
alatt., a mint az itt nyugvó pályatárs sírját keresni ipar- 
kodánk ! Csalódottan és lehangolva tóreuk vissza mert azt 
nem találhatók meg.

Tudakozódás után késebb ráakadtunk, de a fájdalom 
könnyeket csalt szemünkbe, mikor a külömben ritka szép 
kis temetőben egy elhagyatott, gazzal vadul benőtt és 
egy számozott fa hasábbal megjelölt halom alatt lelök a 
néhai hazafi és pályatárs nyugvó porait!

Kis gondolkozás után eszünkbe juta, hogy egy idő­
ben Enyeden, s talán még szülőföldén is. gyűjtés történt 
volt a czélból, hogy síremlék áilittassók srámára. Ebben 
egy mentő gondolatot találtunk arra nézve, hogy talán a 
néhainak sírját az oly leverő hatású e'hagyatottságtól 
megmenthetjük. Épen az vala czélja ezen kis közlemé­
nyemnek. hogy azokhoz forduljak, a kik eme gyűjtésnek 
vezetői voltak és a begyült összeg elhelyezése iránt in­
tézkedtek.

Tisztelettel kérjük tehát az illetőket, hogy szíves­
kedjenek minket e lapban a gyűjtés eredményéről fel vi­
lágosit aui s ha netalán akkora összeggel rendelkeznénk 
a mekkora ezen ezóíra kielégítő, kezdjük meg együttesen 
a kegyeietes czél megvalósítását ! Ha felvilágosítást ka­
punk az összeg nagyságáról és hollétéről, mi készséggel 
ogunk lépéseket tenni vz emlékkő felállítása érdeké bem 

s ha ez óhajunk szerint sikerülne, auu?k, a ki othon ezen 
ügynek főintézője, — miuián a módozatokat közösen le­
vélben megállapítjuk, — a sir — emlékére vonatkozó 
pontos és hiteles számlákat, sőt esetleg még az emlékkő 
fényképét isrnegküldenők.

Az idő már azt hiszem eljött a kegyelet eme tet­
tének megvalósítására, s ha kellő anyagi erő is van, lás­
sunk hozzá s adjuk át a megboldogult porainak ezen 
utolsó ajándékunkat! Mi készséggel teszünk meg a mi 
részünkről minden lehetőt, annyival is inkább, mert mi 
még személyes ismeretségben és barátságban valáuk a

néhaival. Hova-íovább ifjabb és újabb nemzedék kerül 
de, a melynek kevésbé fog érdekében állani az előtte 
ismeretlen Csiszár Dánielnek síremléket áliittani. — 
Miért ne tehetnék meg most mi, a kik ismertük, sze­
rettük és becsültük őt, kinek emléke szivünkben még 
élénken él és mindig élni fog!

Jan cső Sándor,
ref. papjelölt.

Felhívás
az Eötvös alap országos tanítói egyesületének 

érdekében.
A „Magyarországi tanítók Eötvös-alapjának“ gon­

dozása, a mely ez ideig az „Országos képvise'eti tanító- 
gyűlés“ kebeléből kiküldött bizottságnak feladata volt, 
az 1890-ik évi aug. havában megtartott IV-ik egyetemes 
tanítói gyűlés alkalmával a „Vallás- és közoktatásügyi tn. 
kir. miniszter Ő méltóságának“ helybenhagyó intézke­
dése folytán az „ Eötvös alap országos tanúéi egyesüle­
tére“ bízatott.

Az uj egyesület, a melynek alapszabályai a IV-ik 
egyetemes tanitó-gyülés alkalmával véglegesen megálla- 
piItattak s a magas kormányhoz helybenhagyás végett 
felterjesztettek a „Magyarországi tanítók Eötvös-alapjá“- 
nak, a tanítók ezen eddigeló csak szőkébb körre szorít­
kozó országos jótékony intézetének tökéletesebb kifejlesz­
tését tűzte ki ezéiul.

. ^ sl^s v^geit felterjesztett uj alapszabályok 
ö-ik §-ában az egyesület íeladata^a következőképen álla­
píttatott meg:

A „Magyarországi tanítók Eötvös-alapjából“, mely 
az ország tanítóságának el idegen it bet ellen és megosztha 
tatlan közös vagyonát képezi, az Eőtvös-alap országos 
tanító egyesület:

a) az egyesületi rendes tagok jó erkölcsű, szorgal- 
masan és jó sikerrel tanuló gyermekei számára ösztön - 
dijakat, özvegyeik, kiskorú árváik s esetleg keresetre kép- 
lelun, nagykorú, nyomorék utódaik részere segély-össze­
get nyújt.

b) a tanítók orsz. árvaházáuak alapját évenként bi­
zonyos összeggel támogatja;

c) az elaggott vagy eibetegesedett és e miatt hiva­
talaikban meg nem maradható, csekély nyugdíjban része­
sülő. szegénysorén rendes egyesületi tagokat segélyezi':

d) a hosszabb ideig tarló súlyos betegségben szén- 
védő rendes tagoknak segélyösszeget s avaz meg, és a 
gyógyíthatatlan bajokban szenvedő, vagy magukban jó 
tehetetlenekké vált rendes tagok számára az ezen czálra 
alkalmas helyeken menedékházakat, otthonokat állít fel:

e) a fővárosban létesíti a „ Magyarországi tanítók 
házát“; hozzájárul annak fenntartásához és gondozását 
külön szabályzatban állapítja meg. A magyarországi ta­
nítók ezen fővárosi házában az egyesület rendes tagjai­
nak felsőbb iskolákban és egyetemeinken tanuló gyerme­
kei részben ingyen, részben pedig mérsékelt díjért szál­
lásban és ellátásban fognak részesülni.

Az Eötvös-alap az ezen itt idézett §-ban felsorolt

szól: „N em hátra, hanem előre. A ki csak 
egy lépést hátrál lelövöm!“

Ezen szavai elhangzása után a rettethetlen katona 
nemzetőreit és lovasait előre vezette a vár mellett a „Si­
sak* vendéglő felé.

A „Búza-piaca“-on fegyveres oláh tömeget pillan­
tottak meg, melyet azonnal megrohantak.

Az oláhok ezen ponton némi ellenállást fejtettek ki 
a eközben húzódtak vissza a „Nagyhíd“ irányába.

Mikor a támadó csapat a vár dólnyugoti szegletéig 
nyomult előre, a „Várad!" féle ház felől már omlott az 
észvesztetten szaladó olábság.

Talán felesleges is mondanom, hogy ezeket a Ma- 
gyar-utezán és a malomárok mentén előre nyomuló hon­
védek és nemzetőrök űzték.

A hid piaczfalcli végénél csakkamar nagy torlódás 
keletkezett. Növelte a torlódást az a körülmény is, bogy 
ép ekkor Tövis felöl egy újabb oláh tábor érkezett a 
városba, mely a hídon keresztül menekülőket szemben 
találta.

Pereezi emberei keményen dolgoztak. A folyton 
növekedő tömeget nagy erővel nyomták kérésziül a hí­
don, de ez lássan ment. mert az oláhok e helyen kez­
dettek makacs ellenállást kifejteni, a patak medre is 
a hid mindkét oldalán gyürva volt oláhokkal., kik vat­
tába lődöztek, meg ordítoztak.

Szilváéi Miklós személyes bátorságának ez alka 
mai is kiváló jeleit adta.

Eközben megérkezett a gyalogság is s a hidal 
lammt a patak medrét egy perez alatt meg tisztítotté 
oláhoktól, kik ószvesztetten menekültek a Tövis u! 
végig ki a városból.

Közvetlenül a hid mellett, ettől balra a Tövis-i 
szegletén a Réderberger Ignácz kovácsmester háza e
kedett.

Ezen épületbe, melynek fedele szintén levolt égve, 
néhány oláh szorult be s vésztőkét látva, az ablak nyila­
sokon keresztül makacsul tüzeltek Pereezi csapatjára. Sőt 
egy onnan jövő golyó az olasz lovasok derék őrmesterét 
oly szerencsétlenül találta hátban, hogy lováról lebukott 
és csakhamar meg is halt,

Ezen fájdalmas vesztesség láíttára a csapat egy 
része körülvette a Réderberger házat, hogy abból senki 
ne menekülhessen, a nagyobb rész pedig a menekülő 
tábort űzte a Tövis-utczán.

Kiérve a városból nem merték a futó ellenséget, 
üldözni, nehogy az győztes csapatunk csekély számát 
észre vevón, összeszedje magát, visszatérjen s a harezot 
újra kezdje.

Aztán meg ekkor már alkonyodott is.
Mig a csapat nagyobb része a fuió tábort kergette, 

azalatt Pereezi a Réderberger ház körül maradottaknak 
paranesolía, hogy akárhonnan szalmát hozzanak oda.

A hid közelében fekvő Graef József fele telken egy 
szakasz szalma csodálatosképen megmaradt.

Ebből vittek a Réderberger házhoz a mennyi elég 
volt nekik.

A szalmából tekercseket csombojitottak, ezeket meg- 
gyujtoítták s nagy mennyiségben dobták be az ablakon 
a házba.

A benn rekedt oláhok ekkor már felhagytak a tü­
zeléssel. Kettő közülök kétségbe esett erőfeszítéssel fel­
kapaszkodott a kéménybe, a többi meg a falak melle la­
pulva vagy a földön elterülve várakozott borzasztó sorsára 
Némelyek a ház ajtaját támasztották:

Egyik a honvédek közül, egy a Királyhágón túlról 
való izmos fiú benyomja az ajtót s bemegy a házba 
E pillanatban két golyó is repült feléje, de szerencsére 
egyik sem talált. A báforfiu példáját nyomban követték 
többen honvédőink s főleg az enyedi nemzetőrök közül. 
Ajtón ablakon siettek be a házba.

A házban levő oláhok, kiket az égő szalma te keresek 
világánál Khetettt jól látni, legcsekélyebb önvédelmet som 
fejtettek ki. Kegyelemért rimáukodtak, vagy a földön el­
terülve halottaknak tettették magukat.

Kegyelem nem volt.
Bosszús és elkeseredett embereink a halálra rémül­

teket előbb óive földre terítették, aztán szuronyait kai ke­
resztül szúrták.

Észrevették, hogy a kéményben is rejtőzködik a 
megszorult olahok közül egy vagy kettő.

A kemény nyilasába nagy szalmatüzet élesztettek 
Ennek füstjét és melegét egyik á kéményben levők közül 
nem birta kiáltani s kábultan lebukott. Nyomban keresz­
tül szúrták. A másik, egy balázsfalvi iheologus a tűz és 
füst próbát kiállotta s életben maradt. Ezt másnap az 
enyedi oláhok vették le onnan lóira segélyével a kiállóit 
rémület és hideg miatt fólholtan. Később görög kalb, pap 
lett belőle Inakfalván.

Néhány perez alatt a borzasztó munka véget ért.
Jan. 17-én az eujedi oláhok ezen házban 28 hul­

lát számláltak meg.
Budai János és Nagy Sándor benéztek a Fájler 

Ignácz i. p. telkére, mely a Szentkirály utcza sarkán 
feküdt.

A mint az utcza ajtót hátralökték, megette egy 
magyar parasztot pillantottak meg, ki derék czilinderee 
fegyverét ép a Budai mellének szegezte.

Mielőtt lőhetett volna a két nemzetőr magát ráve­
tette, fegyverét kezéből kifacsarták, majd földre terítették 
8 Budai mellének szuronyt szeglett.

A szerencsétlen ember szivrehatólag esdeklett ke­
gyelemért, Ígérvén, hogy ha kegyelmet kap olyan helyre 
fogja elvezetni, hal tribünök rejtőzködnek.

(Folyt, követ.)
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feladatok közül eddig csak az az a), b) és c) pontokban 
foglalt czólokat szolgálta és tizenöt évi működése alatt 
29,<7ü forintot oszlott ki részint ösztöndijak, részint pe­
dig segélyösszegek alakjában s ily módon 170 róm. kath. 
85 ev. ref., 69 ág. ev., 54 izr., 7 görög k. és 7 unit. 
összesen tehát 392 tanítói csa'ád gondjait enyhítette s 
ezenfelül a „Tanítók országos árvaházának“ fenntartásá­
hoz is 1370 írttal járult. Tőkésített vagyona azonban 
csak most érte el a 40,000 frtnyi összeget.

Kétséget sem szenved, hogy az „Eötvös-alap országos 
tanítói egyesülete" a reá bízott országos tanítói jótékony 
intézet hatáskörét tetemesen kibővítette; ámde az újon­
nan tervbe vett czólok mindegyike olyannyira természe­
tes feladatai közé tartozik az „Eötvös-alapnak“, hogy az 
alapszabályokat átdolgozó bizottságot méltán megróhatta 
volna mindenki, ha ezeket az „Eötvös-alap országos ta­
nítói egyesületének“ megalkotása alkalmával teljesen fi- 
gyeimen kivül hagyta volna, á hosszasabb ideig tartó 
és nehezen gyógyítható betegségekben sinlődő tanítók 
segélyezése, az e'hagyatott és elnyomorodott. agg taní­
tók menedékhelyeinek szervezése, a „Magyarországi ta­
nítók fővárosi házának“ felállítása ma már el nem odáz­
ható feladataivá váltak hazánk legrégibb tanítói jótékony 
intézetén- k.

Hiszen az alapszabályokat átdolgozó „Eötvös alap 
gyűjtő és kezelő országos bizottsága“ tudhatja a legjobban, 
hogy hányán fordultak már eddigelé is az intézet rendes 
tagjai közül az alap támogatásáért, ha életűk megmentése 
czeljából valamely, költségesebb fürdőhelyre avagy más 
drágább gyógyintézetbe kellett volna menniök, és hogy 
hányszor kellett tétlenül-és tehetetlenül-néznie azt, hogy 
miként hagyják el a fővárost és választott pályájukat a 
tanítók és tanárok legtehetségesebb és legszorgaimasabb 
fiai is csak azért, mivel Budapesten még nincsen olyan 
inzet, a hol a jelesen tanuló szegényebb sorsú egyetemi 
hallgatók és a többi magasabb fokú szakiskolák növendé­
kei méltányos és mérsékelt díjért avagy esetleg teljesen 
díjtalanul is tisztességes ellátásban részesülhetnének.

Azonban a mily szépek és magastosak azok a czé- 
lok, a melyekkel az „Eotvös-alap országos tanítói egye­
sülete“ a tanítók országos jótékony intézetének feladatait 
kibővítette, ép oly nagy és erélyes munkásságot kell a 
nemzet népneveiéinek az újonnan megalakult egyesület­
ben kiíejteniök.

A kitűzött czólok, ha egyrészt megérdemlik, hogy 
a haza összes néptanítóinak tevékenysége igénybe vétes­
sék, úgy másrészt mégis kívánják, sőt meg is követelik 
azt, hogy ne csak a 25 ezernyi nóptanitóság, hanem 
még a tanítóképző intézetek és a polgári s felsőnépisko­
lák tanárai és a kir. tanfelügyelők is élénk részt vegye­
nek azoknak megvalósításában.

Az „Eötvös-alap országos tanitói egyesülete“ által 
kitűzött, nagy feladatot csak az egész nemzet népoktatás 
ügyi összes munkásainak egyetértő közreműködésével és 
í polgárságnak,-valamint az ország kormányának pártfo­
gása és támogatás mellett lehet megoldani.

És mi, a magyarországi tanítók Eötvös alapjának 
gondozásával foglalkozó országos bizottság, számítottunk 
és számítunk is arra, hogy a haza összes néptanítói, kis­
dedóvói és a magasabb foka nópoktatásügyi intézeteknek 
összes tanárai is a tanfelügyelőkkel egyetemben egytől- 
egyig mind be lépnek egyesületünkbe és nem vonják meg 
a kitűzött szent ezóloktól azt a helenkiuti kót-kót kraj- 
ezárnyi, évenként véve is mindössze csak egy forintnyi 
áldozatot, a melyet a rendes tagok évi tagsági dijaként 

' uj egyesületünk tőlük kér és megkövetel. Vajha ezen 
fezámitáeunkban és reménységünkben ne kellene ismét 
keserűen csalóduu-nk! Ha csak 20 ezeren lépnének is 
be a 25 ezernyi tagot számláló néptanítóság közül egye­
sületünkbe, úgy már évenként 20 ezer irtot lehetne or­
szágos tanitói jótékony intézetünk czéljaira fordítanunk.

Bízvást reméljük továbbá, hogy a népoktatásügyi 
intézetek, nevezetesen peiig a népiskolák kézikönyveinek 
a kiadói is támogatni fogják egyesületünket oly módon, 
hogy felajánlanak a népiskolai kézikönyveknek egy-egy 
krajczárral felemelendő árából egy-egy fólkrajczárt a mi 
egyesületünk czóljaiuak legszebbjeire, t. i. a Tanítók or­
szágos árvabázának és a „Magyarországi tanítók“ fővá- 
városi házának javára. Két millió gyermek járván népis­
koláinkba, egyre e^yre ha csak két kézikönyvet számítunk 
is, már is kétmillió krajczár, azaz 20 ezer írt juthatna 
ezen forrásból egyesületünknek, és a szülök észre sem 
vennék és szívesen meg is hoznák gyemekeik oktatóinak 
javára az ily módon reájok háramló csekély áldozatot.

Eendithetetlenül hisszük továbbá, hogy a nagy kö­
zönség,- az egyes politikai községek és társulatok, vala­
mint a magas kormány is, kiterjesztik segítő és pártfogó 
jobbjukat az „Eötvös alap országos tanitói egyesületének 
támogatására, még pedig az eddig tapasztalat mértékben 
mert hiszen tizenöt évi tapasztalatunk arra tanított, hogy 
a milyen mértékben fejlődik magában a nóplanitóságbán 
a kartársi szeretet és közórznlet, ép oly mértékben emel­
kedik a nóptanitóság iránti jóindulat és áldozatkészség 
oz egész nemzetben. Mert a nemzet csak örvedve szem­
lélheti, ha népnevelői és tanitói között a nagyok iránt

való hegyelettel az egymás iránt való testvéries éizüleh 
a népnek például szolgálható kö'csöuös segélyezést biz­
tosítható társulati szellem évről-évre fokozódik. És nine-, 
nem lehet magyar ember, a ki megtagadná a mi egye­
sületünktől támogató jobbját, a midőn megérti, bogy a 
magyarországi néptanítóság azzal készül államunk ezred 
éves fennállásának magasztos örőmünnepét megszentelni, 
hogy az ország fővárosában oly hajlékot épít, a melyben 
legalább száz szegónysorsn egyetemi hallgató és maga­
sabb fokú szakiskolai növendék mérsékelt díjért, avagy 
ha lehetséges lesz, teljesen ingyen, tisztességes ellátás­
ban részesülhessenek, és arra számit, hogy a magyar- 
országi tanítók ezen házában az Eötvös alap országos 
tanitói egyesületéhez tartozó rendes tagok gyermekein 
kivül még jelesen tanuló szegónysorsu tanulókon kivül 
más jelesen tanuló szegónysorsu tanulóknak is biztos 
és kedves otthont nyújthat majd.

A midőn az „Eötvös-alap“ gondozására hivatott uj 
egyesület alapszabályait megállapítottuk a IV7. egyetemes 
tanitói gyűlés alkalmával, szemeink előtt a bécsi „Ru- 
dolphinum“ és ugyancsak a bécsi „Szegónysorsu egye­
temi tanulók asylumát“ fentartó egyesület áldásosán mű­
ködő intézete lebegett. Az elsőben mintegy 80, a máso­
dikban pedig köz-1 200 egyetemi tanuló nyer ingyen 
szállást. Mind a két intézet tölött egy, részint az egyetemi 
tanári karból, részint más, egyesületi tagokból választott 
igazgató tanács őrködik, s mindegyik intézet házában a 
legpéldásabb rend uralkodik anélkül, hogy az egyetemi 
ifjúság szellemének és jellemének helyes és szabad fejlő­
dését megakadályozó túlszigorú házi renddel kormányoz­
nák az intézetet.

Nem részletezzük ezúttal teljesebben, hogy miként 
óhajtja az Eötvös-alap országos tanitói egyesület a magyar­
országi tanítók házát mindenek előtt Budapesten, később, 
ha isten megsegis bennünket, Kolozsvárt is megalkotni; 
valamint azon terveinket sem ismertetjük meg most a 
melyek az elaggott s mindenki által elhagyott kiórdemült 
tanítók menedékhelyeinek szervezésére vonatkoznak; de 
felhívjuk mindazokat, a kik a magyarországi tanítók 
Eötvös-alapja iránt eddig is érdeklődtek és a néptanítók 
legszebb egyesületi törekvéseit figyelmükre keszek mél­
tatni, arra, hogy fogadják kegyes gondjaikba az „Eötvös- 
alap országos tanitói egyesületének ‘ ügyét, kiváltképpen 
pedig a „Magyarországi tanítók házának“ eszméjét.

Első sorban a sajtó szives jóindulatáért és hatha­
tós pártfogásáért esedezünk, tudváu, hogy ügyünk a nem­
nemzet szellemi hatalma legbefolyásosabb képviselőinek 
támogatása nélkül győzelemhez nem juthat. Egyesüle­
tünket és annak czéljait minden nemesen érző honfitár­
sunkkal egyedül csak a sajtó utján ismertethetjük meg. 
Alázatosan kérjük, ne vonja meg tehát a mélyen tisztelt 
szerkesztő ur se segítő jobbját a nemzet legszerényebb 
napszámosainak jótékony infózetótöl és legyen a mi 
ügyeinknek ezentúl is kegyes jóakarója és támogatója.

Másodsorban alázatos esedezósünket e becses lapok 
mélyen tisztelt olvasóihoz intézzük: ne vonják meg fiil- 
lóreiket a magyarországi tanítók által felállított szent 
oltártól.

Végül testvéreinkhez, a magyar haza nóptanitóihoz 
intézzük hivó szózatunkat. Lépjenek be minél előbb, mi­
nél tömegesebben az Eötvös-alap országos tanitói egye­
sületébe. Küldjék be minél számosabban az egy frtnyi 
tagsági dijat alapunk pénzíárnokáboz, Örley Jánoshoz 
(Budapest, VIII. kér. Szentkirályi utczai iskola) még a 
folyó hó 25-ig, a midőn is az Eötvös-alap 1890 ik év- 
számadásai lezáratnak. Hadd lássa ország világ, hogy a 
magyar nóptanitóság is elért már a műveltségnek azon 
fokára, a melyen állva a németországi tanítóság már ré­
gen megalkotta évenként százezerekkel rendelkező jóté­
kony tanitói intézeteit.

Kéréseinket ismételve, maradtunk kiiünő tisztelettel 
az Eötvös alap gyűjtő és kezelő országos bizottsága ne­
vében. Budapest, 1891. január 2-án. Alázatos szolgái: 
Péterfy Sándor elnök, Lederer Ábrahám másod-elnök, 
Örley János pónzláruok, Lutteuberger Ákos titkár, Jeny 
József ellenőr, Szóke I<tván jegyző.

VEGYES HÍREK.
— Örvendetes viszonyról nyeruuk tudomást, 

melynek mindenütt való fennállását a polgárság és kato­
naság között szívből óhajtjuk. Ugyanis Abrudbánya vá­
rosban Sertic Emánuel cs. és királyi alezredes vezénylete 
alatt állomásozott 51. sorezred egy zászlóalja eltávozván 
vármegyénk alispánja a legteljesebb megelégedését és 
őrömét fejezte ki nevezett alezredes és tisztikara szívélyes 
magatartása felett, mire a XII.cs. és kir. hadtestparancs­
noka Szvetenay cs. és ktr. altábornagy válaszolván, ki­
jelenté, hogy az alispán nyilatkozatát a nevezett zaszlóaly 
parancsnokának, saját elismerése kifejezése mellett tudo­
másul hozta s egyszerzmint agy az alispánnak, mint az 
tisztviselői karnak a tanúsított barátságos indulatáért kö­
szönő elismerését fejezte ki.

— P. Szathmftri Károly a Bethlen főtanodának 
a 60-as években kiváló tanára, a Bethlen főiskola törté­

netének írója, „Magyarhon fénykora“ s több érdekes 
történeti regény és jeles mű szerzője, később a képviselő 
ház naplószerkesztője, f, hó 16 án Budapesten meghalt. 
O volt a kisdedóvás eszméjének egyik legfáradhatatlanabb 
harezosa s most, midőn az erről szóló törvényjavaslat 
tárgyalás alá kerül, lépteti le a kérlelhetetlen végzet 
munkálkodása sziuteréről.

— Abrudbánya rendezett tanácsa város az
első, melyuek népességéről hivatalos tudomásunk van. 
Ven összesen 1460 férfi és 1252 nő, összesen 2992 la­
kossá és pedig 1144 magyar, 1684 román, 45 német 
114 más nemzetiségű, 5 külföldi, szaporodás 123.

— Tanuló temetés. A Bethfen-főiskoia ifjúságá­
nak a múlt héten gyásza volt; egyik pályatársak, a I. 
gymn. tanuló Csigás Károly egy korai árvaságra jutott 
kisfiú végezte be rövid életét. Súlyos hagymászt állott 
ki, s miut üdülőt váratlanul ragadta el a halál. A gym­
nasium tanárai s növendékei testületileg, gyáezzeuóvel kí­
sérték ki az örök nyugalom helyére.

Gyújtás. Szaláuczy Lőrincz fugadi birtokos is- 
tálóját valószínűleg bosszúból egy elbocsátott béres — 
f. hó 16-án éjjel felgyújtotta. A leégett épület és takar­
mány 1400 Irtot érhetett. Szász J. tőszbiró azonnal ki­
szállott a vizsgálat megejtósáre s a gyanús béresnél szá­
mos lopott tárgyat is talált.

— A Koch-féle beoltásokkal a megyei kórház­
ban szintén kísérletet fog tenni dr. ßoez J ózsef igazgató, 
ki több ideig tanulmányozta a kolozsvári koródákon vég­
zett oltásokat.

— Az ételek emészthetősége. Érdekes tudnunk 
azon sokfele étel közül, amit fogyasztani szoktunk,arány­
lag melyik a könnyebb s melyik a nehezebben emészt­
hető? A gyönge gyomrok kedvéért ime felsorolunk nehá- 
nyat: Egy órai emésztési időt igényel a főtt rizs. Ez a 
legkönnyebb étel. — Másfélóra kell: az árpakása leves, 
sült vad, főtt alma és köríve, aimaiz, főtt lazacz és piszt­
ráng, spinot, spárga, zeller, áttört bab és borsó, árpa­
kása emésztésére. Egy óra 35 perez alatt a főtt velő és 
főtt szágó emésztődik meg. Két óra 15 perczet igényel 
a hal, íelforralailau tej, főtt pulyka. Harmadfót órát: sült 
pulyka, főtt bárány hús, sült malacz, pirított burgonya, 
hüvelyes borsó, bab, lencse. Két óra 45 perczet: tojásos 
pudding, pirított gyenge marhahús, csirke becsinált, 3 
órát: hig tojás, sült ürühus, nyers sonka, kböftök, eült 
sovány marhahús, lepény. Három óra 15 perczet; marha 
sült, rostéjos, főtt sárgarépa, saláta, kelkáposzta. Negyed- 
félórát : sült disznóhus, keményre főtt tojás, regi sajt, 
íris sült kolbász, főtt marhahús, főtt burgonya, friss búza- 
kenyér, főtt hagyma, Három óra 45 perczet: főtt zsiros 
zsíros marhahús, vajaskenyór kávéval. Négy órát: főtt 
és sült szelíd szárnyas, ürüsült, bornjusült, marhahnsleves, 
száraz kenyér kávéval. Négy óra 15 perczet: szárnyas 
vad, főtt disznóhus főrelékkel. Ötödfél órát: főtt gyenge 
ürühus, friss füstölt hús és savanyú káposzta. Öt órát: 
igen keményre főtt tojás, sült füstölt kolbász, cseresznye, 
szilva, mazsola szöllő, mandula,, gombar dió. Hat órát: 
régi páczolt hús és sült zsiros angolna. — Ebből is lát­
ható, hogy az egészséges embernek is lehetőleg ügyelni 
kell arra, hogy egynemű, nehezen emészthető ételek 
helyett, többféle könnyebb étkekből állítsa össze ebédjét» 
a gyönge gyumruak pedig óvakodjanak a nehéz emészt­
hető ételektől.

— A helybeli iparos ifjúsági Önk. és betegsa-
gejyző egylet az idei tánczvigalmát f. hó 3l-ón a régi 
városház termében tartja meg. Ismerve az ifjú egylet te­
vékenységét és törekvéseit s azon fesztelen magyaros jó 
kedvet, mely tánczvigalmaikat füszererezni szokta, a leg­
melegebben ajánljuk olvasóink figyelmébe.

— Figyelmeztetésül a püspöki vizsgálat alat 
álló n.euyedi ev. ref. egyházközség mindenik önálló 
tagjához. Miután egyházközségünk képviselőtestülete meg­
bízatásának ideje lejárt, az a törvényeinken gyökerezd 
eljárás szerint újra választandó, mi folyó évi február 1-n 
délelőtti 11 órakor fog véghez menni az uj városháza 
tanácstermében. Képviselő választási jogosultsággal bit 
egyházközségünknek mindenik olyan önálló tagja, ki 
rovatait, közpónztári (domestikai) járulékot fizet. A kép­
viselet tagjává pedig csak az megválasztható, a ki egy­
házi tartozásaival a választás idején egy évnél főbb idő­
ről hátralékba nincs. Figyelmeztetjük azért egyházköz­
ségünk önálló tagjait, hogy hátralék tartozásaikat a 
megjelölt időig t. Benedek Gábor egyházi pónztárnok 
urnái, vagy a kiküldött egyházi rovatal-gyüjtőnél annyi­
val inkább egyenlítsék ki, mert ellenkező esetben, a tör­
vény értelmében sem az egyházközségi képviselet, sem 
sem a kebli tanács tagjaivá nem megválaszthatok. Nagy- 
Enyed, 1891. január 17-én. Gáspár János egy­
házi főgondnok.

— Az *891. évi kutyatartási-dij. Nagyenyed 
város tanácsa által érvényesítési klauzulával már ellátott 
kufyatartási dij 1891. évi kivetési lajstrom a város adó­
ügyi osztályának hivatalos helyiségében 8 napi nyilvááos 
közszemlére ki van téve és az érdekelt kutyatartó arak



fel is lettek híva annak megtekintésére. Ezt azért közöl­
jük igen tisztelt olvasóinkkal, miszezint a kellemetlen­
ségek kikerülése czeljából jó lesz megtekinteni.

- A szegény tanulókat segélyző kör folyó hó 
6-án tartott estélyének összes jövedelme 68 írt 40 kr. 
Ebből felülfizetés 13 frt 20 kr. Felftlfizettek : id. báró 
Kemény György 2 frt, Nádori Vilmos 80 kr, Mátyás 
Sándornó 20 kr. br. Kemény Endre 70 kr, Serestély 
Vilmos 70 kr, Krizmanics Vilmos 40 kr, Vilk Edónó 30 
kr, Orbai 10 kr, ifj. br. Kemény György 70 kr, Szilá­
gyi Farkas 1 irt, Horváth József né 40 kr, M. kir. pénz- 
ügyigazgató 40 kr, id. Wioklerné 40 kr, X. 10 kr, 
Horváth Miklós 30 kr, Zeyk Dániel 70 kr, Jakab Károly 
1 frt, Kristyori Zs. 30 kr, Kovács J. 40 kr, Török B. 
10 kr, Jozsa Zs. 70 kr, Újvári N. 20 kr, Széky Ferenc 
70 kr, Sombory S. 30 kr, Wiv.t Béla 10 kr. bogadják 
a tisztelt ftilülfizetők az egylet érdekében hozott áldoza­
tukért forró kószönetünket. A kör elnöksége.

Apróságok.
* t'sattanós. Egy tréfás úri ember következő elméuczkédő 

kérdéssel száll be a teleült közúti kocsiba : „Tele vau már a Noé 
bárkája ?“ Azonban hamar lefülelték e felelettel : „Csupán szamár 

hiányzik még — tessék csak bejönni“

* A Jó lélek. Tiszt : Jancsi, hogy van a kapitányod ? 
hallom, hogy beteg volt. — Tiszti szolga: bizony nagyon oda van 
a szegény kapitány ur, csak az imént akarta a fejemhez vágni a 
esirmáját, de nem volt még elég ereje.

* A mostani cselédek. Leány: „Nagysága gyermekszol­
gálót kerestet, s ngy lehet elfogadnám ezt az ál List, de előbb sze­
retném előbb látni a gyermekét“ Asszony: „Gyermekemet ? ugyan 
miért?“ Leány: ..Tudni akarom, hogy emberek között megjelen­
hetek-! vele?“

* Bálban. Tánezosné a tánezosához, ki lehúzta a kesztyűit: 
„Legyen szives felhúzni a kesztyűit, mert még meghűlhet."

mert nagy, lesújtó károsodástól menti meg az emberiséget 
leráz, hogy a Tarnóczi gyárnak még mindig nagy, nehéz 
küzdelmet kelt kiáltani a régi gyárak úgy - a hogyan 
szerzett hírnevéhez fűzött előítéletekkel s ezen gyárak s 
műhelyek nagyszámú ügynökével, a kik semmi alkalmat 
sem mulasztanak el, miszerint a nálok jobb és olcsóbb 
gépeket szállító gyárnak s igy reájok nézve veszélyes 
verseny társ oknak árthassanak. Hiszen, audacter calum- 
niare, semper aliquid haerat; s igy annál nagyobb az 
illető Jury érdeme, hogy felülemelkedett a régi ezégek 
nagyfokú előítéletes vevőinek befolyása fölé s tárgyilago­
san bírálta meg az előtte fekvő tárgyakat. Évszázadunk 
önmagához méltó befejezést fog j ünnepelni, a tizeoki- 
lenczedik óvszáyad mérhetetlenül többet mutat fel a köz­
hasznú találmányok mezején, mint az összes évezredek, 
a melyek a világ teremtése óta lepörögtek. A tízenki- 
lenczedik évszázad ezer m»g ezer közhasznú találmánya 
között a legfontosabbak a gőz használata gépek hajtására 
(kiváltkép a gőzhajóknál és a vasutaknál), a különféle 
varrógépek; a távírda, telefon, a vegyészeti találmányok 
a villám felhasználása ; a tüdővósz gyógyítása és a tűz­
oltó szerek nagymérvű tökéletesítése, gyárakban történő 
előállítása Vaunak az emberi társadalomban is közhaszna 
foglalkozások is olyanok, melyek talán közvetve használ 
hatnak egyben-másbaa az emberiségnek, noha közvetle­
nül nem ; vannak azután olynemü foglalkozások is, a 
melyek valóban nem mozdítják elő az emberiség javát, 
a közhasznú foglalkozások legfontosabbjai közzé tartoz­
nak: oly szereket állitíani elő, a melyek által az emberi 
munka termékeit mindeaekíöiött a tűzvész pusztítása elöl 
kell igyekeznünk megvédeni; tehát a tüzoltószerek töké - 
létesítői, gyártói az emberiség legnagyobb jótevői^kőzzó 
tartoznak, — ha gyártmányaikat megfelelő áron engedik 
át a közönségnek, hogy ez átal is elősegítsék azok be­
szerezhetőségét.

(Folytatás.)

Szám 2365-90. tkvi.

Árverési hirdetmény
Az abrudbányai kir. járásbíróság, mint telekkönyvi hatóság 

által közhírré tétetik, hogy Posegan Mária szül. Drázsa végrehajta­
lak Petrucz Dumitru végrehajtást szenvedő elleni iO frt tőke, en­
nek 1882. junius 8-tól járó 6 % kamatai, IS frt 26 kr eddigi költ­
ség és jár. behajtása végett, az abrudbányai kir. járásbíróság terü­
letéhez tartozó Máska közéégi 272. 344. sztjkben, megfelelő hrsz. a. 
foglalt ingatlanok az 1881. évi 60. t.-ez. §. a) és d) pontjai értelmé­
ben egészben es tartozékai, összesen 670 frt becsértékben Muska 
községben a község házánál megtartandó nyilvános bírói árverésen 
1891. évi január hó 24-én délelőtt 10 órakor, becsárok alul is, 
a beesár 10%-írnak a bírói kiküldött kezéhez leendő előlege* letétele 

mellett elfognak adatni.
Vevő a vételárnak felét 15 nap »lati, másfelét az árverés jog­

erőre emelkedésétől számítandó 30 nap alatt és ugyanazon naptól 
számítandó 6% kamatokkal együtt a gyulafehérvári kir. adóhivatal­
nál 39425 sz. igazságügy miniszteri letéti ssabályenndelet értelme­

mében lefizetni.
E hirdetménynyel kibocsátott árverési feltételek a hivatalos 

órák alatt ezen tkvi hatóság és Máska község elöljáróságánál tekint­

hetők meg.
A kir. járásbíróság, mint telekkönyvi hatóságtól.
Abrulbánya, 1890. október 11-én

László József, kir. aljáré&biró.

71Erdő, bánya és források 
t adásában közvetít és aj ári la- * 
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Tolnai Ervin
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— Az aradi magyar állami érem. Irta: Va y 
Károly gróf. A kiállítások rendkívül nagy, előnyös befo­
lyása a különféle találmányok megbirálására ösmert dolog. 
A kiállításokon tízezrek, sőt néha milliók szemlélik meg 
a közhasznú találmányokat, melyeknek többó-kevésbé ki- 
tünővolta fölött a kiállítás biraló-bizottsága dönt. Ez okból 
rendkívül fontos az érdem jutalmazására és a közérdek 
szolgálására, hogy ezen biráló-bizottság becsületes, szak­
értő, elfogulatlan egyénekből álljon ; mert ellenkező eset­
ben a hozott bírálat képes vajmi nagy, jelentékeny kárt 
okozni nemcsak a méltatlanul mellőzött gyártmány kiállí­
tójának. illetőleg gyárosának, hanem, s ez még sajnosabb 1 
még nagyobb kárt okozni a közügyekuek: a jobb, a ki- 
tüuöbb rovására, a kevésbé jó, sőt talán a selejtes gyárt­
mány lévén kitüntetve. Minden jó hazafi tehát elégedett­
séggel vesz tudomást arról, ha a kiállítások biráló-bizott- 
ságai a legjobbat, a legkiválóbbat tüntetik ki a megfelelő 
jutalommal! Önkénytelenül ez jutott eszembe, midőn a 
nemrég nagy eredménnyel befejezett aradi kiállítás bíráló­
bizottságainak működését, jutalomkiosztásait olvastam. 
Szerencsés kiállítás! malynek biraló-bizof tságaí megfeleltek 
a hozzájok méltán fűzött várakozásoknak. Kiváltkép áll 
ez azon bíráló bizottságiét, mely a korszerű találmányok 
legesleghasznosabbja fölött volt hivatva szakértői bírálatot 
mondani; értem a tüzoltószerek fölött Az aradi kiállítás 
bíráló bizottsága a magyarországi tűzoltó szerek között 
Tarnoezy Gusztáv országgyűlési képviselő nagyszerű tüz- 
íeeskendőgyárának remek gyártmányait nemcsak a legki­
tűnőbbnek találta és nyilvánította ki, hanem az összes 
magyarországi gyártmányok között egyedül azokat ítélte 
meg oly kiváltó minőségűéinek, a melyek tökóleresen 
méltók a legnagyobb kitüntetés: az állami ezüst nagy­
érem odaítélésére. Az aradi kiállítás bíráló bizottsága a 
valódi érdemet jutalmazván a legfőbb kitüntetéssel, annak 
birálata országszerte, sőt a külföld illetté szakköreiben is 
a legjobb benyomást tette. És ez vajmi természetes ; 
mert a Tarnóczy-fóle szabadalmazott tüzfecskendők és 
másféle tűzoltó szerek már szépen terjednek honunkban, 
sőt a külföldön is: azok lóvén a legegyszerűbb és leg­
szilárdabb szerkezetűek, tehát legálkalmasább árrá, hogy 
még avatatlan kezek is elbánhassanak velők, ami meg­
becsülhetetlenül nagy előnyük, különösen ott, a hol nincs 
rendes tűzoltóság — s mindennek daczára a legjutányo- 
sabbak. Vagy ki gondolta volna még csak pár év előtt 
is, hogy lessz oly szerkezet, a mely, ha tűz alkalmával 
a viz liszUtlausága miatt megakad, íélperez alatt kinyit­
ható, kitisztítható s ismét elzárható. Ezt a iegvkmerőbb 
képzelet sem bátorkodott elgondolni, látván Európa leg­
híresebb gyárosai is csak olyan gépeket állítottak elő, a 
melyeknek kitisztítása szakértőt s jó félórát követelt; úgy 
hogyha a gép tűz alkalmából: szalmával, falevéllel, be­
dugult, ngy az rendesen ugyanazon tűznél nem volt többé 
használható. Ezen óriási hrtrány miatt rendkívül eok falu 
pusztult el! a tüzfecskendő gyárosok leginkább csupán 
a városi viszonyokat tartották szem előtt; persze a váro­
sokban rendes tűzoltóság és tiszta viz, legtöbb esetben 
vízvezetéki) fölött rendelkeznek. — 8 igy, ha valami, úgy 
ezen gyönyörű találmány érdemelte meg a szabadalmat;
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Cs. és kir. szabad.

„ADRIAI“ biztosító-társulat
— alapi Itatott 1838-ban. —

Vagyonbiztousági tőkéje: 28 millió forint.
Intézője : báró Podmaniczky Frigyes.*

Fentebbi biztosító intézet, mely 53 éves fenn­
állása óta 146 millió forintot fizetett ki készpénz­
ben károk tejében, elfogad biztosításokat a leg­
olcsóbb díjtételek mellett:

a) az emberek életére; időleges díjfizetéssel; 
kiházasitási biztosítások gyermekék számára ; tő­
kefizetések halálesetére ; vegyes biztosítás életben- 
lét vagy halál bekövetkeztével, évi járadékok biz­
tosítása stb.

b) Baleset biztosítások; egyeseknek halál, 
állandó- és ideiglenes munkaképtelenség esetére ; 
úgyszintén csoport biztosítások gyári-, mezőgaz­
dasági irodahivatalnokokat illetőleg, valamint tes­
tületek részére.

c) Tüz-biztositások, Tűz, villám, vagy rob­
banás által okozható károk ellen.

d) Szállítás és jégkárok ellen.
Előfordulandó károk a legméltányosabban meg­

állapítva pontosan lesznek kifizetve.

A cs. és kir. szab. Adriai biztosító tár­
sulat erdélyrészi vezérügynöksége 

Kolozsvárit.
Szekula Ákos, Kiss,

vezórfclügyelő. titkár.
Gróf Teleky László,

1—3 főhivatalnok.

Hgy 80—100 holdas birtok vételre 
■ kerestetik. Ajánlatok intézendök

3-3 Gyulafehérvár

Szám 2495 - 890. tkvi.

Árverési hirdetmény.
Az abrudbányai kir. járásbíróság, mint telekkönyvi hatóság 

által Közhírré tétetik, hogy Cothisel Nuvdiu végrehajtóiénak, Or ka 
Gavrilla végrehajtást szenvedő elleni 100 frt tőke, ennek 1884. évi 
augusztus lG-tól járó 6% kamatai, 32 frt 30 kr eddigi költségek 
s jár. behajtása végett a tompánfalvi kir. járásbíróság területéhez 
tartozó Topánfalva községi 67. sztjkben, a megfelelő hrsz. a. fog­
lalt ingatlanok, az 1881. évi 60. t.-ez' 156 §. a) és d) pontjai ér­
telmében egészben és tartozékai, összesen 626 frt becsértékben, To­
pánfalva község hazánál megtartandó nyilvános bírói árverésen 1691 
évi február hé S-án délelőtt 10 órakor becsáron alól is, a bees­
ár 10%-ának a bírói kiküldött kezéhez leendő előleges letétele mel­
lett elfognak adatni.

Vevő köteles a vételárnak felét 15 nap alatt, amáaik felét az ér- 
erés jogerőre emelkedésétől számit. 30 nap alatt és ugyanazon naptól 
számitaödó 6% os kamatokkal együtt a gyulafehérvári kir. adó- 
mint bírói letéti hivatalnál, a 39425/881. I. M. szitun letéti szabály 
rändelet értelmében lefizetni.

Ezen hirdetménynyel kibocsátott árverési feltételek a hivata­
los órák alatt ezen kir, járásbíróság telekkönyi hatósága és Topán­
falva város tanácsánál tekinthetők meg.

A kir. járásbiióság, mint telekkönyvi hatóságtól.
Abrudbányán, 1890. október hó 17-ón.

László József, kir. álhité.

Szám 1632—90. tkvi.

Árverési hirdetmény.
Az abrudbányai kir. járásbíróság, mint telekkönyvi hatóság 

által közhírré tétetik, hogy az alsóvidrai gör. kel. egyház végrehaj- 
tatónak, Csora Josíf és neje Csór» Rafila végrehajtást szenvedő él­
ni 100 frt tőke, ennek 1882. szeptember 8 tói járó 6% kamatai, 
20 frt 82 kr eddigi költség s jár. beh jtása végett a topánfalva! kir 
járásbíróság területéhez tartozó Alsóvidra községi 233, 610, 612, 
613, 614, 818 és 821. sztjkben foglalt ingatlanok az 1881, évi 60- 
t.-cz. 156, §, a) és d) pontja értelmében egészben és tartozékai 391 
frt becsértékben Alsóvidra községében, a község házánál megtartan­
dó nyilvános bírói árverésen 1891. évi január 16-án délelőtti 10 
órakor, becsáron alul is, a becsár 10%-ának a bírói kiküldött kezé­
hez leendő előleges letétele mellett elfognak adatni.

A kir. járásbíróság, mint telekkönyvi hatóságtól.
Abrudbányán, 1890. julius 26-án.

László József, kir. aljárásbiró.

Szám 1505—90. tkvi.

Árverési hirdetmény.
Az abrudbányai kir. járásbíróság, mint telekkönyvi hatóság 

által közhírré tétetik, hogy Gombos Mihály végrehajtatóuak Janen 
Avrem 1. Joséf, Jenen Sanfira, Janón George, Janen Avram, Janón 
Juon és Janen Lina végrehajtást szenvedő elleni 500 frt tőke, ennek 
1885. junius 30-tól járó 8% kamatai, 15 frt 90 kr. eddigi költség 
g jár. behajtása végett a topánfalvi kir. járásbírósághoz tartozó Fel- 
sövidra községi 17. sz. tjkben foglalt ingatlanok és tartozékai, 450 
frt megállapított kikiáltási árban, Felsővidra községében a község 
házánál megtartandó nyilvános birói árverésen 1891. Január 17-én 
délelőtt 10 órakor beesárou alul is, a beesár 10%-ának a birói ki­
küldött kezéhez leendő előleges letétele mellett elfognak adaini.

Vevő köteles a vételár felet 15 nap alatt, a másik felét az 
árverés jogerőre emelkedésétől számítandó 30 nap alatt, és ugyan­
azon naptól számítandó 6% kamatokkal együtt a gyulafehérvári kir 
adó, mint birói letéti pénztárnál a 39425.—81. I. M. sz. letéti 
zabályrendetet értelmében lefizetni.

A kir. járásbíróság, mint telekkönyvi hatóságtól.
Abrudbányán, 1890. julius 19-én,

László József kir. aljárásbiró.
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